

河南省人力资源和社会保障厅

豫人社办函〔2024〕42号

河南省人力资源和社会保障厅 关于印发《2024年度河南省人才评价开发 工作要点》的通知

各省辖市、济源示范区人力资源社会保障局，省直有关单位：

现将《2024年度河南省人才评价开发工作要点》印发给你们，请结合实际抓好落实。



(此件不公开)

(联系单位：人才评价开发处)

2024 年度河南省人才评价开发工作要点

2024 年全省人才评价开发工作的总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大、二十届二中全会精神，落实省委十一届六次全会、省“两会”以及全国和全省人社工作会议要求，坚持党管人才原则，坚持稳中求进工作总基调，以人力资源开发利用为主题主线，坚持优服务、惠民生、促发展、争出彩，持续深化职称制度改革，全面推动人才开发和分类评价，释放人才创新活力，为全面建设中国式现代化河南提供有力人才支撑。

一、坚持政治引领，完善政策支撑体系

（一）聚焦创新驱动科教兴省人才强省等“十大战略”对人才的需求，高站位认识、高起点谋划人才评价、开发、服务的新理念、新方法，为促进全省经济社会发展、构建新发展格局提供人才支撑。

（二）聚焦人才生态，研究出台《关于加强和改进职称评审工作进一步激发专业技术人员活力的通知》，充分发挥人才评价指挥棒作用，推动人才“小气候”创优工程取得成效。

（三）聚焦特殊人才评价机制，畅通境外人才评价渠道，研究制定境外人才评价政策，为境外人才提供高效、优质的评审服

务。加大人力资源开发利用“1+3”政策落实力度，通过“抓两头、带中间”，促进青年人才向阳生长、基层人才向下扎根、技能人才多渠道成长。

二、科学分类评价，优化人才评价标准

(四) 坚持落实科学分类评价要求，修订完善农业、会计、图书资料、党校教师、律师等系列以及工程系列正高级、安全应急、专业技术人员考核认定等专业职称评价标准，研究制定卫生系列中医药专业、新文艺群体、经济系列知识产权专业等职称评价标准，推进水利、地质等专业分类评审，探索实现数字工程与大数据融合发展，更好服务现代经济发展。

(五) 坚持“破四唯”与“立新标”并举，探索在战略新兴产业、主导产业等领域增设评审专业或开展专项评审。围绕国家重大战略需求和产业、人才发展需要，结合新的《职业分类大典》探索设立新的评审专业。加大民营企业职称政策落实力度，探索建立民营企业职称评价标准。

三、加强监督管理，提升职称评审质量

(六) 落实“两个管理办法”，进一步强化职称评审巡查抽查制度，加强事中巡查、事后复查、结果抽查，切实加强职称评审全过程全链条监管，营造公平公正公开的职称评审环境。进一步加强职称评审专家队伍建设，加大对评审专家履职尽责的考核力度，建立专家推荐遴选、管理服务、责任追究等制度，提升职称评审质量。

(七) 常态化开展评估备案工作，对全省符合评估条件的中高级职称评审委员会、高校等自主评审委员会职称评审组织工作常态化进行评估备案，强化各职称评审委员会规则程序意识，提升职称评审工作规范化、标准化水平。

四、完善职业资格制度，畅通职称评聘通道

(八) 研究国（境）外人才在我省工作现状，结合实际探索建立国（境）外职业资格单项认可清单，加强国（境）外职业资格在省内活动的监管。

(九) 全面梳理我省专业技术人员职业资格与职称的对应关系，进一步畅通职业资格与职称评聘通道，减少人才重复评价，更好指导专业技术人员考取职业资格，评聘对应级别职称职务。

五、坚持优服务促发展，切实提升服务质效

(十) 持续向符合条件的企事业单位、重点实验室等新型研发机构下放中、高级职称评审权限，最大限度激发和释放用人单位人才活力，同时督促指导用人单位建立有效的自我约束和外部监督机制，确保下放的权限接得住、用得好。

(十一) 持续加强职称评审信息化建设，优化全省职称管理服务平台功能与操作流程，完善信息化数据统计、整理、查验等功能，提升信息数据服务效能。

六、强化自身队伍建设，着力提升能力水平

(十二) 强化理论武装，持续推进全面从严治党。持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精

神，巩固拓展主题教育成果，推动党中央决策部署落地见效。落实全面从严治党要求，持续加强党风廉政建设工作，结合“五星”党支部创建探索建立与人才评价开发工作相适应相促进的党建工作模式。统筹推进意识形态工作，坚持意识形态、平安建设和信访维稳工作与业务工作同部署、同安排，把好树牢意识形态工作正确导向。

（十三）强化调研宣传，扩大职称政策知晓度。进一步加强人才评价开发工作调研，及时发现解决问题。进一步加强政策宣传和解读工作，减少出现误读误解，通过宣传合理引导改革预期，营造有利于持续推进改革的良好氛围。组织开展职称管理和评审承办部门相关工作人员业务培训，不断提升职称工作队伍能力素质。

